

我省连续十年实施学前教育行动计划 “幼有所育”迈向“幼有善育”

本报记者 梁珍惜

咖喱鸡饭、清汤鱼头豆腐、粉丝汤……9月2日，秋季学期开学第一天，在贵阳市清镇市王庄乡幼儿园一间教室内，老师们正与小朋友一起享受营养午餐。这样的场景，在贵州各幼儿园比比皆是。

十年前，还需要老师们轮班往返于幼儿园和集市之间采购食物。如今，冷链车可将源源的新鲜食材送到校。

营养餐的提质升级，是贵州十年来深入实施学前教育普及普惠发展提升工程的缩影。截至2023年底，全省幼儿园数量从2012年的3159所增加至10871所，增长24倍；在园幼儿数从983万人增加至153万人，增长56%。连续十年实施学前教育行动计划，贵州不断优化学前教育资源配置、加强师资力量，推动“幼有所育”向“幼有善育”迈进。

政策护航 发展优质学前教育

2016年，贵州在全国率先启动农村学前教育儿童营养改善计划，累计投入36.34亿元补助资金，有力保障了全省609.57万农村儿童的健康膳食。改善计划每天在家庭承担基本生活费用的基础上，为乡村在园儿童提供3元的营养膳食补助，并要求各地和学前教育机构要从营养食谱、原料供应、供餐模式、食品安全等方面积极探索，针对学前儿童身体发育成长需要，科学合理配餐。

过去的十年间，贵州新建和改扩建了9000余所普惠性幼儿园，全省生均园舍建筑面积从26平方米增长到1206平方米，增长364%。

同时，贵州以县为单位每三年调整一次普惠性幼儿园布局规划，以确保教育资源的合理分配和持续优化。

走进位于贵州单体安置规模最大的易地扶贫搬迁安置点，毕节市七星关区柏杨林街

的七星关区第三幼儿园，孩子们伴随着优美的音乐，在宽敞的户外活动场地开心地玩耍。幼儿园2019年6月建成并投入使用，室内外活动设施、各功能室设施安全齐备，为社区儿童打造了一个成长的乐园。

仅“十三五”期间，贵州针对易地扶贫搬迁安置点的实际需求，新建、改扩建300余所配套幼儿园，解决了近45万名搬迁儿童的入园需求。同时，通过新增18万个小区配套普惠性学前教育学位，让更多孩子享受到优质的学前教育服务。

科学治理 推动园所提质升级

7月26日，黔东南州黎平县召开2024年幼儿园“园园达标”工程县级安排部署暨业务培训会，会议从财务管理、营养膳食、食材采购、资料建设等对园长进行了业务培训。

在学前教育的高质量发展进程中，科学的治理机制是确保园所质量提升的关键要素。为了推动实现从“幼有所育”到“幼有善育”的目标，贵州创新实施了“园园达标”工程，致力于打造一批高质量、有特色的幼儿园，为儿童提供更为优质的早期教育环境。

幼儿玩具、教学用品、教材书目、乐器教具……物品整齐摆放在每个幼儿园集团化管理资源中心，通过分类整理，信息存档使乡镇幼儿园形成中心园，与周边乡村幼儿园共享丰富的教学资源。

2019年起，贵州启动农村幼儿园集团化管理资源中心建设，为实现乡镇学前教育一体化管理，快速提高农村学前教育质量进行了有益的探索。截至目前，通过“园园达标”工程，贵州创建培育了省市县乡级示范园3200余所，全省建立农村资源中心1500余个，幼儿园管理集团600余个，教研指导责任区400余个，极大地促进了城乡公（民）



清镇市王庄乡幼儿园小朋友正在享用营养餐。

办幼儿园“三个全覆盖”的内涵发展。

一系列的政策实施和资源优化，贵州正逐步实现从“有园上”到“上好园”的转变，学前教育提质的同时，持续推动了教育资源均衡发展。

优化师资 保障教育品质

“因为爱，所以执着。做人以真，待人以善，示人以美，永远保持一颗童心，做孩子们的好朋友。”谈到自己的职业，黔东南州独山县第二幼儿园教师胡丽认为，幼师是一份充满梦想和责任的职业。

教师善美，贵州着力补充幼师师资、提升专业化水平，培育向善的教师。

十年来，贵州多渠道新增公办幼儿园教师5万余名，全省幼儿园教职工与幼儿比从2012年的1:2395提升到2023年的1:733，幼儿园专任教师与幼儿比从2012年的1:412提升到2023年的1:1429，为实现科学保教奠定了坚实基础。

为进一步提升教学水平，贵州14所普通本科高校开办了学前教育专业，建设了5所幼儿师范高等专科学校，提高人才培养层次和规模。实施农村教师素质提升工程，落实五年一周期的教师全员培训制度。通过“国培计划”、集团化办园帮扶指导、名园长名师工作室建设等工作，有效提升了全省幼儿园教师专业水平。

资讯

我省银龄讲学计划 拟招募380名教师

本报讯(记者 周朝义 徐颖)根据省教育厅、省财政厅近日印发通知，2024-2025学年，我省银龄讲学计划拟招募讲学教师380人。

我省实施银龄讲学计划的范围以县为基本单位，主要面向脱贫地区、欠发达的民族县，重点向国家乡村振兴重点帮扶县等深度贫困地区倾斜。受援学校为县镇和农村学校。

2024-2025学年全省银龄讲学计划讲学教师招募指标人数为380人，其中贵阳市27人、六盘水14人、遵义市51人、安顺42人、毕节市32人，铜仁市34人，黔东南州16人，黔南州40人，黔西南州124人，招募人员须符合资格条件的退休教师。

银龄讲学教师年龄一般在65岁(含)以下，原则上应具有中级及以上教师职称，以高级教师为主；以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。

银龄讲学教师在全国范围内招募，鼓励参与黔东南西部协作的市(州)、县(市区)到对口协作地招募引进讲学教师，各市(州)教育局结合本地教师需求，从受援县学校实际需要出发，优先保障原深度贫困地区招募需求，统筹兼顾不同年龄段情况。

第三届科普短视频大赛 省级培训在贵阳举行

本报讯(记者 袁航)近日，为促进全省科普事业蓬勃发展，由贵州省科学技术普及创作协会主办的第三届科普短视频创作大赛省级培训在贵州省图书馆举行。作为贵州省图书馆第三届科普短视频大赛系列活动之一，此次省级培训的参训对象广泛，涵盖全省各企事业单位、高等院校、中小学以及个人等拟参赛的创作者近300人。

培训会上，贵州省科学技术普及创作协会理事长蒋红涛深入解析了大赛规则，并分享了往届评审经验，鼓励参赛者用心创作，展现贵州科普的独特魅力。他表示，短视频作为新兴科普载体，应成为传播科学精神、普及科学知识的重要力量。

活动特邀培训老师从视频选题、创作技巧、科学呈现到后期制作等方面，为参训人员进行了全面讲解，并通过实例分析，展示了如何将枯燥的科学知识转化为生动有趣的视频内容，提升观众的观赏体验和传播效果。

据了解，此次培训不仅吸引了企事业单位、高校师生积极参与，还吸引了众多中小学生和创作者参加。他们纷纷表示，此次培训不仅让他们学到了专业知识，还结识了志同道合的朋友，将把所学应用到实践中，创作出更多优秀的科普短视频作品，为贵州科普事业的发展贡献力量。

儿童和学生用品相关国家标准 我国发布193项

9月5日，记者从市场监管总局了解到，据统计，截至目前我国已制定发布儿童和学生用品相关国家标准193项，较为全面地覆盖了纺织服装、玩具、家具、童车、学生用品等领域。

《学生用品的安全通用要求》强制性国家标准，规定了14周岁以下(含14周岁)学生用品的要求、试验方法、标识，严格“可触及的塑料件中邻苯二甲酸酯增塑剂的限量”“彩泥中游离甲醛的限量”等有毒有害化学物质限量要求。

《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》强制性国家标准，规定了近视防控相关的教科书、教辅材料、课业簿册、考试试卷、学龄前儿童学习读物，以及普通教室照明灯具、读写作业台灯和教学多媒体等儿童青少年学习用品的卫生要求，包括纸张亮度、印刷质量、字体字号、灯光色温等技术要求及检测方法。

《婴幼儿及儿童用纸品基本安全技术规范》强制性国家标准，规定了婴儿纸尿裤(片、垫)、婴幼儿及儿童用纸巾、卫生纸、湿巾、文化用纸和纸板、纸质书本等产品的安全要求，严格限定产品中重金属、可迁移元素、可迁移性荧光物质、丙烯酰胺、甲醛、挥发性有机化合物、防腐剂、邻苯二甲酸酯等有毒有害物质含量，该标准将于明年1月1日起实施。

《数字教材 中小学数字教材元数据》等3项国家标准，系统提出了中小学数字教材元数据框架、出版流程、质量要素和检测方法，并注重数字出版系统与数字教育资源公共服务体系的对接，在规范中小学数字教材、助力高效大规模出版传播方面发挥了重要作用。

《智能移动端未成年人保护通用规范》国家标准，以最有利于未成年人为原则，针对未成年人身心健康发展的规律和特点，详细规定了手机、平板电脑等智能移动端应具备的近端保护和远程保护技术要求和测试方法。

《儿童箱包通用技术规范》国家标准，不仅规定了儿童箱包的外观质量、色牢度、行走、振荡冲击、附件耐用等基本使用性能，还针对儿童群体的特殊生理特征和行为习惯，对儿童箱包中的小零件、刚性材料圆孔设计、填充物安全、活动部件间隙、牵引绳安全、边缘锐利度等安全性提出了严格限制。

来源:央视新闻

2024中国—东盟教育交流周结束后双边青年仍在交流 “贵州印象”深入人心 泰国师生不舍别离

本报记者 侯帮虎

9月3日傍晚，贵阳市南明区青云市集某餐厅，帕努瓦·松汶凑到一旁贵州护理职业技术学院学生耳旁小声说：“我不想回去了。”面对不解的目光，他用手继续翻译：这里太好了，我不想回去了。

过去的一周，来自泰国那瓦敏塔塔提大学22名师生，在贵州护理职业技术学院的带领下，学习知识、品尝美食、体验多彩贵州文化。帕努瓦·松汶是22名师生之一。

2024中国—东盟教育交流周结束一星期后，双边青年的交流仍在进行。

太好吃了：酸汤鱼+土豆丝+腊肉……

味觉不是对味道的单纯感知，更是一种情感的寄托和文化的传承。探索一个地方，从味觉开始是最爽的事儿，尤其是在贵州。

在黔东南西江千户苗寨，随便找一家餐馆坐下。店员端上来的一道闻起来很特别的“黑肉”吸引住了卡塔·桑普，这可是今年中国—东盟技能大赛护理技能赛项二等奖获奖选手。他忍不住用筷子夹起一块送进嘴里，嚼了几口后立马兴奋起来：“好吃，好吃，这个太好吃了。”他忍不住叫周围的同学一起品尝。

这是豉豆+贵州农家熏腊肉的经典组合，独特的味道成功俘获这位来自泰国的“小迷弟”。这趟旅途中，卡塔·桑普有了自己的个人贵州美食喜爱排行榜，榜一就是豆豉腊肉，紧随其后的是凉拌猪耳朵、凯里酸汤鱼……

“泰国的菜也是酸辣辣的，但是跟贵州的还是不一样。我们喜欢这边的美食，很多吃起来很特别。”在泰国那瓦敏塔塔提大学教老年护理的教师王金童，已多次到访中



泰国师生在贵阳市南明区青云市集打卡拍照。

国。在他心目中，排名第一的贵州美食是吃法别致的酸汤鱼；第二名则是香脆辛辣的土豆丝。他的行李箱里装了不少食物，最多的就是土豆丝，他要带回泰国分享。

美食，成了双边青年探索民族文化的重要途径。

多彩文化：它不仅仅是外表美丽

9月初，黔东南金海雪山，天高气爽，蔚蓝天宇下群山连绵。青瓦房、封火墙，嵌于山间的布依族村落深深吸引着这群泰国师生的目光，他们迫不及待地跑进村子。

欣赏完充满民族情调的建筑之后，他们

把目光转向了布依族服饰。在阵阵欢笑声中，一个个泰国青年变身布依小伙和姑娘。

“穿上民族服装，我就感觉变成了布依族的女生。”帕纳达·泰查努笑着说。为了让自己更融入中国文化，她还给自己取了中文名“李彤兰”。

在中国朋友的介绍中她得知，这些图案和设计象征着布依族文化里的故事和信仰。她惊叹：“这些衣服不仅仅是外表美丽，还有很多的故事文化。”

做漆扇、写书法、学习布依山歌十八调……这趟旅途中，22名泰国师生沉浸式感受中华文化、体验多彩贵州。

《贵州教育报》线上线下订阅办法

一、线上订阅

(一) 手机端订阅 (推荐首选)

- 1、打开微信“扫一扫”，扫描右侧二维码进入系统。
- 2、选择将《贵州教育报》放入“购物车”。
- 3、填写收件详细地址。
- 4、选择支付方式：
 - A、“微信支付”，填写开发票信息，系统可直接生成电子发票下载打印(推荐首选)。
 - B、“银行转账”，须将汇款凭证(一定要备注单位名称或姓名和联系电话)拍照提交审核，通过后自动开票。
 - C、“先开发票”，须提供“情况说明”审核通过后自动开票。
- 5、系统开票成功，订户预

留手机号或邮箱会收到发票开具成功信息，订户可进入邮箱下载发票，本系统支持发票下载。

(二) 电脑端订阅

- 1、登录网址<https://bkfeye-snews.cn/>，输入手机号点击“获取验证码”，进入系统。
 - 2、单一地址订户：选择“零散订阅”，准确填写报刊信息、收件信息，选择“保存并支付”。
 - 3、多地址订户：选择“集体订阅”，点击“下载模板”(下载文件名为：订单导入模板.xlsx)，打开此文件，逐条添加寄递地址等信息并保存；点击“导入清单”上传文件，选择“保存并支付”。
 - 4、支付和开票方式同上
- (一) 4、5流程。

二、线下订阅

- (一) 填写订阅回执单(多个地址需附详细清单)，汇款凭证高清图，发至邮箱：847413215@qq.com
- (二) 付款账户信息：
户名：贵州日报当代图书报刊发行物流有限责任公司
开户行：工商银行贵阳市西湖路支行
账号：240 200 970 902 480 3205
联系电话：0851—85895928

(请沿此虚线剪下)



微信扫一扫
使用小程序

《贵州教育报》订阅回执单			
收件信息	单位全称*	邮箱*	
	地址*		
定价	联系人*	手机*	座机
	全年 396元;月 33元	份数*	金额 ¥:
金额合计(大写)			
开票信息			
勾选投递方式	<input type="checkbox"/> 周二、周五快递(时效快,精准,投递过程可查询);推荐。 <input type="checkbox"/> 每日平邮(时效慢,投递过程不可查询)。		
注:*号为必填项;多个收件人需逐条添加地址、联系人等收件信息。			